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Инструментарий

Государственная статистическая отчетность
по форме  12-п «Отчет о производстве промышленной продукции (работ, услуг)» 

заполняется в соответствии со следующими классификаторами:

Общегосударственный классификатор Республики Беларусь
«Виды экономической деятельности» (ОКРБ 005-2011);
Актуализированная версия статистического классификатора СК 25.006-2015 
«Промышленная продукция» ,утвержденного постановлением Белстата
от 31 декабря 2015 г. №222, с учетом дополнений и изменений, внесенных в 2023 году.

Классификаторы размещены на официальном сайте Белстата:
http://www.belstat.gov.by в рубрике «Классификаторы».





Респондеты формы 12-п в соответствии с пунктом 1 Указаний по заполнению формы 

 крупные и средние юридические лица, их 
обособленные подразделения, и малые 
организации ведомственной подчиненности, 
основным видом экономической 
деятельности которых является 
горнодобывающая промышленность; 
обрабатывающая промышленность; 
снабжение электроэнергией, газом, паром, 
горячей водой и кондиционированным 
воздухом; водоснабжение; сбор, обработка и 
удаление отходов, деятельность по 
ликвидации загрязнений (далее – виды 
экономической деятельности, относящиеся к 
промышленности) (п. 1.1 Указаний) 

 крупные и средние юридические лица, их 
обособленные подразделения, с второстепенным 
видом экономической деятельности, 
относящимся к промышленности, – по перечню, 
формируемому Белстатом (п. 1.2 Указаний); 

 малые организации без ведомственной 
подчиненности с основным видом 
экономической деятельности, относящимся к 
промышленности, – по перечню, формируемому 
Белстатом (п. 1.3 Указаний). 

 Перечень организаций опубликован на 
официальном сайте Белстата: 
http://www.belstat.gov.by в рубрике 
«Респондентам» – «Бланки форм 
государственной статистической отчетности, 
указания по их заполнению, постановления» – 
«Статистика промышленности» 

 



Изменения в Указаниях по форме 12-п на 2024 год

В отдельном пункте 12 четко перечислены условия, в зависимости от
которых произведенная продукция, выполненные работы, оказанные
услуги включаются в состав готовой продукции (работ, услуг) (момент
включения в готовую продукцию).

РАЗЪЯСНЕНИЕ: В прежней редакции эти условия содержались в разных пунктах
(пункты 13, 16, 17, 18) по всему тексту главы 2.

При этом порядок включения продукции (работ, услуг) в состав
готовой не изменился!



Включен новый пункт 23, разъясняющий порядок отражения в отчете объема
промышленного производства, запасов готовой продукции и объема отгруженной
продукции для организаций, являющихся собственниками сырья, материалов,
переданных в полную либо частичную переработку другим организациям.

РАЗЪЯСНЕНИЕ: Если собственник сырья и материалов передал весь процесс
производства продукции – он не включает стоимость этой продукции в объем
промышленного производства, запасы готовой продукции и объем отгруженной
продукции.
Если передана часть процесса производства продукции – он включает в объем
промышленного производства, запасы и объем отгруженной продукции стоимость
готовой продукции за вычетом стоимости услуг, оказанных сторонней
организацией.

Изменения в Указаниях по форме 12-п на 2024 год



В пункте 49 конкретизировано, что стоимостная оценка
запасов готовой продукции, поступивших на склад
за отчетный месяц, осуществляется по ценам отгрузки,
за этот же месяц на аналогичную продукцию
(согласовано с пунктом 28).

Изменения в Указаниях по форме 12-п на 2024 год



Организация-производитель по договору (не указано, что это договор-комиссии) передает свою
произведенную швейную продукцию на реализацию сторонним розничным сетям. Право собственности
сохраняется за производителем до момента оплаты товара третьими лицами.

Вопрос: как правильно в разделе I формы 12-п отражать продукцию, переданную на реализацию, в запасах
готовой продукции и в объеме отгруженной продукции?

Ответ: согласно пункту 8 Указаний отчет заполняется на основании первичных учетных и иных
документов.

Так как право собственности сохраняется за производителем до момента оплаты товара третьими лицами,
то в соответствии с законодательством по бухгалтерскому учету такая продукция не может быть признана
отгруженной до момента оплаты. На счетах бухгалтерского учета (в первичных учетных и иных документах) она
будет учитываться в запасах организации-производителя.

Таким образом, в вышеизложенной ситуации, при заполнении раздела I формы 12-п следует
руководствоваться абзацем 6 пункта 34 Указаний. Т.е. данная продукция до момента отгрузки через
сторонние розничные сети покупателю будет включаться в запасы готовой продукции организации-
производителя.

ВОПРОС-ОТВЕТ 1 



Организация А произвела пищевую продукцию, зачислила в состав готовой продукции. Позже
продукция была отгружена на сторону. Однако, в процессе транспортировки нарушилась целостность
упаковки, и продукция была возвращена изготовителю. Изготовитель признал данную продукцию
негодной для дальнейшего использования и отправил ее на склад-утиля.

Вопрос: как правильно отразить возвращенную продукцию в разделе I формы 12-п?

В связи с тем, что возвращенная в организацию-производитель продукция с нарушенной
целостностью упаковки признана негодной и подлежит утилизации, при заполнении формы 12-п следует
руководствоваться пунктами 19 и 43 Указаний, содержащими порядок отражения в отчете бракованной
продукции.

Согласно вышеуказанным пунктам Указаний возвращенная бракованная продукция подлежит
исключению:

 из объема промышленного производства - за месяцы, в которых она была произведена;

 из объем отгруженной продукции – за месяцы, в которых она была отгружена.

ВОПРОС-ОТВЕТ 2 



Организация имеет торговые объекты, находящиеся на ее балансе (структурные подразделения).
В магазинах не налажен раздельный учет продажи продукции собственного и несобственного

производства.

Вопрос: Может ли в таком случае организация включать в отгрузку готовую продукцию собственного
производства по моменту ее передачи своим торговым объектам, а не по дате продажи?

Согласно пункту 8 Указаний отчет заполняется на основании первичных учетных и иных документов.

В соответствии с законодательством по бухгалтерскому учету перемещение готовой продукции между
структурными подразделениями организации (со склада на склад) в пределах одного баланса
не признается отгрузкой. На счетах бухгалтерского учета продукция, переданная в торговые объекты, будет
числиться в запасах головной организации, составляющей баланс.

Таким образом, головная организация должна организовать и наладить учет реализации продукции
собственного производства в своих торговых объектах и при заполнении формы 12-п отражать объем
отгруженной продукции, руководствуясь абзацем 5 пункта 34 Указаний.

ВОПРОС-ОТВЕТ 3 



Согласно пункту 28 Указаний в случае колебания цен на дату сдачи на склад
готовой продукции используется средневзвешенная цена отгрузки за отчетный месяц
на данную продукцию (вид продукции).

Вопрос: при расчете средневзвешенной цены отгрузки необходимо
использовать как экспортные цены так и цены внутреннего рынка?

Да, в расчет средневзвешенной цены отгрузки включаются данные обо
всей продукции, отгруженной за истекший месяц. Информация
об экспортных ценах включается в расчет средневзвешенной цены
исходя из пересчета в белорусские рубли в соответствии
с пунктом 29 Указаний.

ВОПРОС-ОТВЕТ 4 



Организация-изготовитель осуществляет пошив одежды из материалов заказчика.
На продукцию, произведенную из давальческого сырья, при отгрузке выписываются
одновременно акт выполненных работ (оказанных услуг) и товарно-транспортная
накладная. Возникают ситуации, когда продукция, произведенная из давальческого
сырья в отчетном месяце, частично может быть отгружена в следующем месяце.

Вопрос: когда следует включать в объем промышленного производства в форме
12-п продукцию, произведенную из материалов заказчика? По моменту сдачи на склад
готовой продукции или по моменту подписания акта выполненных работ заказчиком?
На какие пункты Указаний следует опираться при отражении объемов производства
из давальческого сырья?

ВОПРОС-ОТВЕТ 5 



Согласно пункту 8 Указаний отчет заполняется на основании первичных учетных и иных документов.
Согласно пунктам 12 и 34 Указаний:
 продукция, подлежащая сдаче заказчику (покупателю) на месте согласно заключенному договору,

и
 выполненные работы, оказанные услуги

включаются в объем промышленного производства и в объем отгруженной продукции на основании
первичного учетного документа - акта выполненных работ (оказанных услуг), подписанного заказчиком
(покупателем).

Согласно пункту 50 Указаний продукция, произведенная из давальческого сырья, в стоимость запасов
готовой продукции не включается. Поэтому продукция, произведенная из давальческого сырья,
оставленная на ответственное хранение в организации-изготовителе, включается в объем
промышленного производства и в объем отгруженной продукции согласно дате подписания заказчиком
акта выполненных работ (оказанных услуг).

ВОПРОС-ОТВЕТ 5 
продолжение



Какая продукция (работы, услуги) относится к продукции собственного производства?

Готовая продукция – это изделия и полуфабрикаты, полностью законченные обработкой, 
соответствующие требованиям действующих стандартов, утвержденным техническим условиям, в том 
числе по комплектности, или иной нормативно-технической документации, предусмотренной договором, 
принятые на склад или заказчиком (покупателем) и снабженные сертификатом или другим документом, 
удостоверяющим их качество.

Готовая продукция кодируется респондентом в соответствии с классификационными группировками
статистического классификатора промышленной продукции (услуг).

К выполненным работам, оказанным услугам промышленного характера относятся работы и услуги,
выполненные силами персонала организации, в результате которых продукция подвергается частичной
обработке (доработке), но не преобразуется в иной вид изделий, так как не приводит к преобразованию
исходного сырья в другой вид продукции либо существенному изменению его свойств!

ВОПРОС-ОТВЕТ 6 



Постановление Совета Министров от 17.12.2001 № 1817

Согласно Положению об отнесении продукции (работ, услуг) к продукции (работам, услугам)
собственного производства, утвержденному Постановлением Совмина от 17.12.2001 № 1817,
к продукции собственного производства производителя продукции относится продукция, полностью
полученная производителем продукции или подвергнутая им в процессе производства достаточной
переработке (обработке).

К продукции, подвергнутой производителем продукции достаточной переработке (обработке)
в Республике Беларусь, относится продукция, степень переработки (обработки) которой, достигаемая
в процессе производства, соответствует одному из следующих критериев (пункт 7):

 изменение товарной позиции по единой Товарной номенклатуре внешнеэкономической
деятельности Евразийского экономического союза (ТН ВЭД ЕАЭС) на уровне одного из первых
четырех знаков , произошедшее в результате переработки (обработки) сырья, материалов;

 доля разницы между отпускной ценой продукции производителя продукции и ценой материалов,
использованных при ее производстве (добавленная стоимость), составляет не менее
30 процентов в отпускной цене единицы продукции.



По вопросам заполнения формы 12- п Вы можете обращаться
в отдел статистики промышленности, науки и инноваций

по телефонам:

80152 55-49-42

80152 55-49-43

Единый многоканальный номер технической поддержки респондентов 
(по вопросам представления статистической отчетности в электронном виде)

80152 57-47-70

Персональные страницы Главного статистического управления Гродненской области в социальных сетях: 
Instagram, Facebook, Telegram

@grodno.belstat

Сайт Главного статистического управления Гродненской области 
www.grodno.belstat.gov.by


